

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, martes 20 de Febrero de 1923

Núm. 14.946

EN CUMPLIMIENTO DEL DEBER

## La hora de la revisión

Fijando claramente una actitud, decía anoche este periódico que la decisión de proseguir la campaña emprendida era inquebrantable. Así se ha de proceder. Cuando nos sentimos en posesión de la verdad y nos animan nobles propósitos, vacilar ante las dificultades, abatirse a las persecuciones, encogerse al amago de las amenazas, es una falta de valor cívico que merece desprecio. Para cumplir el deber no es necesario ser bravucón ni alardear de inútiles temeridades. Cuando Napoleón increpó a un capitán de Artillería que tembloroso y demudado, mandaba sus piezas dando el pecho a las balas enemigas, gritándole: «¡Tenéis miedo, capitán!», el artillero respondió, sin apartarse de las baterías: «Sí; pero cumplo mi deber.»

La Historia no registra casos de valor superiores a los del cumplimiento del deber... cuando se tiene miedo. Sobreponerse al miedo es conquistar un grado imperativo de valor. El hombre que no tiene miedo a nada, que no cuida el riesgo, porque todo le da lo mismo, suele resultar un valiente peligroso. Seamos valientes para refrenar nuestros propios impulsos, para sofocar nuestras pasiones; seámoslo también para examinar el fundamento de nuestros temores, y el valor dará sus positivos frutos en sazón.

Yo tengo miedo a muchas cosas: a mis responsabilidades ante Dios, a inferir daño por error, a que me cieguen las pasiones, a que el juicio público interprete torcidamente mis propósitos... Al coher la pluma cada día, he de luchar con grandes escrúpulos de conciencia. Muchas veces, cansado de combatir, llevo a dar la razón a los que inhiben, a los que se apartan medrosos, aburridos o escépticos. Pero ¿cumplen sus deberes? No; se acomodan a la conveniencia, se evaden de la preocupación de examinar sus escrúpulos, se ahorran el trabajo de refrenar sus pasiones. Si todos pensáramos lo mismo, nos comerían los osados y no habría más valor que el inconsciente y peligroso de los que no le tienen miedo a nada. Sintamos el miedo de faltar a nuestros deberes, que de ahí nacerá el valor para cumplirlos.

Procedamos, como el periódico quiere, con decisión inquebrantable de contribuir al triunfo de la verdad, que nada tiene que ver con los personalismos y las miserias del ruin politiquero. La verdad, sobre todo cuando importa a los altos intereses colectivos, ha de cernirse sobre todas las miserias de la vida. Si las roza será para purificarlas.

Nosotros hemos emprendido una campaña, que se va escalonando en episodios a cual más desagradable. Tropezando aquí, sintiéndonos heridos más allá, hemos de proseguirla. Nos faltan fuerzas para la realización del ideal en conjunto como lo soñamos y perseguimos. Ya que otra cosa nos es imposible, daremos a los desmayados el ejemplo de nuestra perseverancia en el deber.

El ideal estriba en destruir el sistema político imperante. No podemos conseguirlo de un manotón, porque nuestros brazos son débiles. Quitemos puntales al edificio que España quiere ver derribado.

No obedece nuestra actitud a otro propósito ni a otros estímulos. El propio señor Alba, que es hombre avisado, lo debe comprender así. ¿Cree que no nos duele escribir su nombre y juzgar sus actos?

Pues quizás nos duela más que a él mismo. Pero el dolor, que redime y justifica, no es una eximente de la culpa. Y nosotros seríamos culpables de no evitar hondos daños al país si consintieramos sin protesta la actuación en la vida pública de hombres a los que creamos políticamente funestos.

¿Es éste un agravio que inferimos al señor Alba, o es un juicio sereno, reposado y respetuoso para su persona? El señor Alba en su bufete, en sus asuntos, en sus empresas, en sus tertulias, en su vida particular, a nosotros— pluralizo porque somos muchos los que pensamos de la misma manera— no nos importa. Pero en el manejo y en la administración de los intereses del país, en la dirección de los destinos nacionales, ¿cómo no ha de importarnos?

Las facilidades con que el señor Alba recorre los campos políticos ya sería tema de estudio, más tratándose de un hombre que aspira a la reputación de estadista en un país que se muere por falta de orientaciones firmes y certeras. Porque el señor Alba, al que el insigne Costa bautizó humorísticamente con el nombre del hermano «Gilito» — aquel fraile cucólogo, aunque no teólogo, que llamaba a todas las puertas en espera de que alguna se abriese—, ha ido de la Unión nacional contra Villaverde al campo villaverdista; del villaverdismo a los liberales de Moret; del moretismo a las playas canalejistas; del lado de Canalejas al de Romanones; del romanonismo a los demócratas, erigiéndose, al fin, en jefe de un grupo que puede gobernar con todos y que aspira incluso a gobernar sin nadie.

Y lo grave está en que el señor Alba no cambia sólo de etiquetas, sino de ideales. Regionalista furibundo cuando en el Círculo Mercantil de Salamanca, enamorado del catalanismo, propuso la Mancomunidad de Castilla la Vieja y votó después, en el Gabinete Canalejas— si no estoy equivocado—, la Mancomunidad para Cataluña, aunque no tuviera realidad hasta más tarde, se ha convertido en un irreductible antirregionalista, fustigador implacable del catalanismo.

Esas mismas vacilaciones tiene el señor Alba en su actuación de gobernante. Y eso es ya para mirarlo seriamente, porque gobernar a un pueblo no es jugar a la política. Los problemas nacionales hay que abordarlos con máxima seriedad, y después de madura reflexión, para que no se produzcan irreparables daños. ¿Es que se olvidó el estrago que produjo la presentación de aquel célebre proyecto de los beneficios extraordinarios, que con tan grande apasionamiento se comentó entonces, más a la retirada que a la presentación? ¿Y el pánico que se produjo en Valencia cuando el señor Alba prohibió la exportación de arroz, recién recolectada la cosecha, para autorizarla después, sin darse cuenta seguramente de que ya había sido acaparada a bajos precios con ruina de los pobres cosecheros?

Cualquiera de estos hechos u otros que podamos citar en el curso de esta campaña, ¿no nos autorizan, cuando menos, para suponer que el señor Alba se precipita en sus resoluciones?

¿Se considerará ofensivo el supuesto, tratándose de realidades tan indiscutibles que están en la memoria y en la conciencia de todo el mundo?

Y si eso es una realidad y lo son

otros muchos actos del señor Alba, tantas veces equivocado, ¿cómo no nos hemos de esforzar para conseguir que este político se aparte de la gubernación del Estado? ¿Tampoco es lícito pedir eso cuando la petición se fundamenta?

He ahí las orientaciones de esta campaña, que una inexplicable persecución ha truncado. ¿Por qué el Gobierno no ha de permitir que digamos las cosas claramente—correcta, pero claramente—si tenemos bien probado que no eludimos responsabilidades? ¿No será peor que yo le esté dando vueltas a las cosas cien veces para que lleguen al país, justamente interesado, por no consentirme decirles de una con toda la franqueza que acostumbro?

No digo que en la política sea el señor Alba el único recusable.

Otros habrá tan recusables o más; pero por alguno hay que empezar.

¿No se han iniciado así las responsabilidades de la guerra? ¿No se atribuya a este Gobierno la decisión de depurar actuaciones políticas y administrativas?

Pues vamos a ello resueltamente, con la mayor corrección; pero sin habilidades ni aplazamientos.

Nadie se ha de ofender porque se examine su conducta como gestor y administrador de los intereses políticos. ¡Sólo faltaría que se negara a los ciudadanos ese derecho!

No se haga nadie ilusiones ni intente cerrar el paso al avance de la nueva vida. Ha llegado la hora de la revisión.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

## El impuesto de utilidades

Si todos los impuestos, por el sólo hecho de ser tales, resultan molestos, ninguno tan irritante como ese llamado de utilidades, que ha venido a gravar la vida industrial y comercial del país, sin responder a mejora de ninguna clase.

Una ley que se aplica sin reglamento que permita examinar perfectamente cada caso, faltando en no pocas poblaciones jurados de utilidades, es un absurdo que el Gobierno se empeñe en llevar adelante la percepción de un tributo que la opinión se niega resueltamente a satisfacer.

Véanse, sino, los acuerdos tomados por la Cámara de Comercio de Zaragoza, reunida en asamblea general:

Primera. Que se suspendan inmediatamente todos los procedimientos incoados por infracción de la ley de utilidades.

Segunda. Que para la reducción del reglamento de aplicación, sean oídas las Cámaras y representaciones de las diferentes industrias.

Tercera. Que mientras se dicte dicho reglamento no se haga efectiva liquidación alguna.

Cuarta. Que se reglamente el impuesto en forma que quede a salvo el secreto profesional.

Quinta. Que proceda siempre a la inspección una visita aleccionaria.

Sexta. Que desaparezca la participación de los inspectores en las multas y que se publiquen los nom-

bres de éstos y la cuantía de las sumas cobradas por su participación en las multas, con objeto de conocer exactamente los sacrificios impuestos al contribuyente.

Séptima. Que cese todo recargo sobre la contribución industrial mientras no se ajusten a la equidad.

Octava. Que mientras se logra todo esto, los contribuyentes no se allanen a las demandas fiscales, intentando la defensa de sus intereses por todos los medios.

La opinión debe salir al paso de las demasías del Estado. No es culpa del país productor que el país dilapidador quiera vivir más grande de lo que le corresponde. Si el Estado practicara una revisión de sus organismos inútiles, si el Estado suprimiera el rosario de sinecuras que forma la letanía de la burocracia española sobraría dinero para pagar mejor al personal eficaz y laborioso y para exigir una tributación pura y libre de fraude que bastaría para acabar con la deuda nacional en pocos años.

Estamos mal administrados, pero en el fondo de nuestra mala administración hay un poco de cobardía del contribuyente. Con un poco de energía, llegaríamos a acabar con el grupo de los osados, los granjeros y los vividores, que en no escasas ocasiones se han asignado a sí mismos el papel de legisladores... y así salen ciertas leyes.

L. ALMERICH

## LA DURACIÓN DE LA VIDA

Ley inexorable es la de la muerte, cuyo fatal cumplimiento no pueden eludir los seres vivientes y contra la que no caben influencias, subterfugios ni privilegios. Por esto hay quien define así la vida: «Es una enfermedad más o menos larga, pero mortal de necesidad». Enfermedad por los dolores que la acompañan y de que nadie se exime, tocante a los hombres, en este verdadero valle de lágrimas.

—¿Cuánto dura la vida?  
 Algunos atribuyen a las antiguas generaciones una duración mucho mayor de la vida humana que la de los tiempos presentes. Parece, sin embargo, haberse comprobado que hay en esto un gran error de cálculo por el distinto modo de computar los tiempos y las edades.

Indudablemente, se vive más de vida que antaño, por el derroche de vitalidad que todos, quien más, quien menos, estamos haciendo a todas horas. Empero, la diferencia no es mucha y no son raros en nuestros días los octogenarios y nonagenarios, como tampoco nos faltan los centenarios. Y paren ustedes de contar.

Lo que sí es desastroso es el número de tiernas existencias tronchadas en flor. Bandadas de angelitos que vuelan al cielo, legiones de jóvenes de ambos sexos que se van para siempre sin saber apenas lo que es vivir.

En la edad madura, curtida a los pesares, y también a los placeres, se vive relativamente más y los que saben a tiempo ser viejos suelen envejecer mucho.

Los naturalistas tienen establecido un tipo general de duración de la vida equivalente a siete veces el tiempo de la pubertad que algunos extienden hasta el del completo desarrollo.

Según esta regla, la vida humana sería casi centenaria, si las enfermedades o accidentes no viniesen a eortar el plazo natural.

Hablando de duración de la vida, viene a la memoria el caso de aquella niña, enamorada de una mariposa «vieja», según decía con mucho gracejo.

—¿Qué edad tiene?, le preguntaban.

—¡Oh! muchas horas—contestaba.

ba sonriendo—yo la había cogido esta mañana...

¡Flor de un día tales son esas lindas florecitas aladas.

Tocante a esos animales que nos son familiares he ahí la duración de la vida de los más conocidos:

El conejo vive siete años... si el cazador no lo mata o el carnicero no lo saca de la cria para servirlo a tajadas.

El carnero, diez años... o hasta que lo llevan al matadero.

El gato puede vivir hasta la edad

de las niñas bonitas: quince años. La vaca, con ser de gran talla, tiene igual término medio de vida que el minino.

Nuestro fiel amigo el perro llega a los veinte años. No suelen vivir más el caballo y el borrico.

Hay rinocerontes que alcanzan el medio siglo.

Los cuervos son seculares.

Y ganan el record de la duración de la vida los elefantes. Los hay dos y tres veces centenarios. Nuestra popular «Julia» puede decirse que es una niña en su especie.

## CRÓNICA

Hoy martes

A las cinco y tres cuartos

### LA VENTAFOCHS

EN EL CINE CONSEY

El tiempo

Hace ya unos días que el tiempo muéstrase propicio a un cambio. El día de hoy ha amanecido, con negros nubarrones amenazadores de lluvia.

De desear es que caigan estas lluvias que han de beneficiar grandemente las cosechas de este año.

Los chiquillos y los autos

Constantemente llegan a nosotros quejas que podemos comprobar a diario, acerca del juego, un tanto peligroso, que vienen haciendo los chiquillos, que esperando el paso de los autos se suben a traseras y estribos, registrándose más de un batacazo, cuando intentan apearse.

Este juego de la chiquillería puede ser origen de una desgracia, de la que serán agenos los conductores de autos, que no pueden desatender el volante para evitar el desmán de los chiquillos.

### SALÓN VICTORIA

HOY, a las 5 y media, Vermouth selecto con Sexteto y Jazz-Band  
 Otra sesión a las 9

### La Carreta Fantasma

Sesión municipal

Esta noche debe reunirse nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria en la que serán firmes los acuerdos, cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

Pronósticos del tiempo

Para la segunda mitad del presente mes hace Seijoon los siguientes pronósticos:

El martes 20, estarán más lejos de nosotros los centros perturbadores referidos, y en su acción solamente será algo sensible en N. y NE. de España.

Se modificará el estado meteorológico el miércoles 21, porque se acercará al SO. de Portugal una depresión procedente de los parajes de Azores y Madera. Rodarán los vientos a los rumbos orientales, causando tiempo inseguro en la mitad meridional y algunas lluvias, singularmente en el S. de Portugal y en Andalucía.

Del 22 al 23, avanzará hacia el Saco de Cádiz y al Estrecho la citada depresión del SO. de Portugal ocasionando lluvias, especialmente en la mitad meridional de la Península, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El sábado 24, actuará un núcleo de fuerzas en el Mediterráneo superior que, en combinación con la borrasca que pasará por Escandinava y Dinamarca, producirá algunas lluvias en las regiones septentrionales de la Península con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

**SALÓN VICTORIA**  
 Hoy, a las 5 y media, Vermouth selecto con Sexteto y Jazz-Band  
 Otra sesión a las 9  
**La Carreta Fantasma**

Obras municipales

Continúan en el paseo de Augusto Miranda los trabajos de tala y supresión del arbolado.

Por una brigada de obreros se han repuesto las baldosas que faltaban en las aceras de las calles de la Infanta y Gracia.

Continúan los trabajos de empedrado de las vías laterales de la calle del Doctor Orfila.

Prácticas de telegrafía

Las tropas de Ingenieros de la Compañía de Telégrafos realizan estos días prácticas de telegrafía, con tendido de líneas e instalación de estaciones, bajo la inteligente dirección de los Jefes y Oficiales.

En la pescadería

Esta mañana se ha visto regularmente abastecido de pescado el mercado de la Pescadería aportando cantidades a la venta los pescadores de Fornells y esta localidad.

Las existencias se han agotado rápidamente vendiéndose las especies finas a buenos precios.

# CASINO DEL CONSEY

Martes, a las cinco y tres cuartos. — SEXTETO  
LA PELÍCULA MEJOR PRESENTADA HASTA LA FECHA

## LA MODERNA CENICIENTA (LA VENTAFOCHS)

Super-producción francesa de gran lujo

### SALÓN VICTORIA

Hoy martes 20 de Febrero de 1923

A las cinco y media Vermouth Selecto con sexteto y jazz-band  
Otra sesión a las nueve

### LA CARRETA FANTASMA

interpretada por el genial actor VICTOR SJOSTROM.

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

JUEVES 22. — A las nueve noche. — Por última vez se proyectará el antedicho programa.

### LA HUERFANITA

Del 25 al 26, pasará por las islas Británicas y mar del Norte una depresión y señalarán secundarios en el Mediterráneo. Se registrarán algunas lluvias en la mitad septentrional, particularmente el domingo 25, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

El martes 27, será bastante tranquila la situación, empezando a sentirse en el O. el avance de una depresión del Atlántico.

Penetrará ésta en la Península el miércoles 28, ocasionando lluvias bastante generales, que serán copiosas en varios puntos, con algunas tormentas y vientos de diverso rumbo.

#### NOTICIAS MARITIMAS

##### Entradas

Procedente de Barcelona en viaje directo ha fondeado esta mañana el vapor «Rey Jaime II» al mando de su capitán señor Marsal.

##### Salidas

Para esta tarde a las cinco la tiene señalada el vapor «Rey Jaime II» en viaje directo para Barcelona.

#### MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de febrero 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Caballería.

Vigilancia: 2.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

1.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 2.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

#### SANTORAL

Santo de hoy. — Santos León, Eleuterio, obispo, y Nemesio.

Santo de mañana. — Santos Maximiano, Felix y Severiano, obispo.

#### PÉRDIDA

El martes último se extravió por las calles de esta ciudad un pendiente de oro con brillantes.

Se gratificará al que lo presente en esta imprenta. 3-3

#### Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los siguientes cupones:

Amortizable 5 por 100 vencimiento 15 Febrero actual.

Obligaciones Tesoro vencimiento 4 Febrero actual.

Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 vencimiento 1.º actual.

#### PENKALA

Lapicero automático insustituible

Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 18.

#### Nuestro comercio en África

El ministro del Trabajo, al recibir esta tarde a los periodistas, les manifestó que había firmado la Real orden disponiendo que por el Instituto de Comercio e Industria se realice un detenido estudio encaminado a determinar los obstáculos que se oponen a nuestra expansión comercial en Marruecos, y como consecuencia de las investigaciones que al efecto se realicen, proponga al ministro las medidas de gobierno que a su entender deberán adoptarse para llegar a una intensificación de nuestras relaciones comerciales con el Norte de África.

#### El directo

##### Madrid-Valencia

Con los comisionados valencianos que le visitaron hoy habló extensamente el Rey del proyecto de ferrocarril directo Madrid-Valencia, excitando a la comisión como representante de los intereses provinciales de Valencia, a que no omitieran ocasión ni esfuerzo para conseguir en el plazo más breve posible que tan importante obra se llevase a efecto, porque a ella están ligados los intereses agrícolas e industriales de aquella región.

##### Sobre el caso Alcalá Zamora

Amigos del señor Alcalá Zamora han desmentido hoy que entre dicho señor y el ministro de Estado exista ninguna cuestión de índole personal.

Añaden que no es tampoco conflicto político, pues éste no puede existir, ya que no deja de ver el ministro de la Guerra la desigualdad de fuerzas entre uno y otro dentro del grupo político en que militan.

Trátase solamente de un caso de decencia política y de contar o no con los medios necesarios para el cumplimiento del deber.

Si cuenta con dichos medios, como se le ha ofrecido reiteradamente, el ministro de la Guerra seguirá en su puesto, de lo contrario si aquellos medios le faltaran, se marcharía por entender que haciéndolo prestaría el mejor servicio.

Madrid 19 a las 10'30.

#### Defensa Mercantil

##### Patronal.

##### El impuesto de utilidades

En la última junta celebrada por el Centro de Defensa Mercantil Patronal tomaronse varios acuerdos importantes, entre ellos los siguientes:

Solicitar que se suspenda la

aplicación del recargo de cincuenta por ciento sobre la contribución industrial por utilidades.

Que se dicte un Reglamento para aplicación de la Ley.

Que se disminuya el recargo municipal sobre la cuota industrial.

Que como requisito previo al aumento de contribuciones al comercio cumplase la amortización de personal civil y militar que ordenan las leyes.

#### El Sr. Silvela en Palacio

El nuevo Alto Comisario de España en Marruecos, señor Silvela, ha estado esta mañana en Palacio, siendo recibido por S. M. el Rey.

La conferencia que el Monarca tuvo con el nuevo Alto Comisario, duró dos horas.

#### El Presidente del Gobierno

Al llegar a Palacio el marqués de Alhucemas, nos dijo que no tenía que comunicarnos ninguna noticia trascendental.

Nos anunció el Presidente del Gobierno que llegaría el Almirante Aznar para jurar el cargo de ministro.

#### Jura del nuevo ministro

Poco después de llegar el Presidente del Gobierno a Palacio llegó el Almirante Aznar, quien juró su cargo de ministro de Marina tomándole juramento el marqués de Alhucemas.

Después, marchó el Almirante Aznar al Ministerio de Marina, dándole posesión de aquel departamento el ex ministro señor Silvela.

#### Jefe de la Escuadra?

Se indica al Contraalmirante Rivera para sustituir al General Aznar en el mando de la escuadra.

#### El Comandante General de Melilla

El nuevo Comandante General de Melilla, general Vives se ha despedido esta mañana del Presidente del Gobierno.

El general Vives ha marchado a Cartagena desde donde se irá a Melilla.

#### El General Navarro en la península

Ha llegado a Andalucía el General Navarro, siendo esperado en la estación por varios generales amigos.

Dentro breves días, tomará declaración al General Navarro el Consejero instructor.

Madrid 20 a las 4.

#### Otro aparato que se destroza.

##### Aviador alemán gravemente herido

En el aeródromo de Cuatro Vientos y con motivo del curso internacional de aviación, efectuaba pruebas, un aparato de construcción alemana, pilotado por el aviador alemán Botava.

En un viraje, capotó el aparato, cayendo vertiginosamente.

El avión quedó destrozado y de entre los restos del aparato fué extraído el piloto alemán, en grave estado.

Fuó conducido a la clínica de urgencia donde los médicos efectuaron la primera cu-

ra hallándole graves lesiones y calificando su estado de gravísimo.

#### Un documento interesante. El Ejército al Presidente del Gobierno

Durante toda la noche ha sido el tema obligado de comentarios el documento que el Ejército ha dirigido al Presidente del Consejo.

Sabemos que el documento es una respetuosa instancia, con mesura y patriotismo redactada que no afecta a la disciplina.

En el documento objeto de tantos comentarios, afirma el Ejército su adhesión a los Poderes constituidos.

Reconoce la culpabilidad por el desastre de África, por no responder el Ejército con su eficiencia militar para recobrar el prestigio.

Pide que sean depuradas con la mayor brevedad, las responsabilidades por el desastre de Melilla.

También pide que se limite el cuadro de oficiales al indispensable.

Y que no se crea ningún nuevo regimiento sin dotarlo modernamente.

Comprométase el Ejército en el documento dirigido al Presidente del Consejo, a no pertenecer a juntas ni asociaciones.

Esta madrugada seguían más vivos los comentarios sobre el documento al que hacemos referencia y al que se concede importancia suma.

Prensa Asociada.

## Noticias varias

### La ocupación del Ruhr

#### El tránsito por la zona inglesa

París.—El enviado especial de la Agencia Havas en Londres, confirma que la demanda francesa presentada en Londres por el ministro Obras públicas, señor Le Trocquer, relativa al tráfico ferroviario por la zona inglesa del Ruhr, se apoya en la necesidad de los aliados de asegurar los servicios de comunicaciones, y cuya responsabilidad corre a cargo del general De-Goute.

Mientras que según el punto de vista inglés, la ocupación del Ruhr solamente podía dificultar el tráfico ferroviario por el aumento de los transportes militares, por el lado francés se tomaron las medidas convenientes para allanar las dificultades, siempre de conformidad con el Tratado de Versalles.

El Gabinete británico abogó por una solución intermedia que se cree será aceptada por Francia, esto es, que los transportes militares se efectúen solamente por las vías principales y únicamente en la proporción antes de la ocupación, quedando las demás vías para los servicios comerciales.

#### Sentencias contra Alcaldes e industriales

Essen.—El tribunal militar ha condenado al señor Schaefer, burgomaestre de Essen, a dos años de prisión y diez millones de marcos de multa.

También ha condenado dicho tribunal a tres años de

prisión al burgomaestre de Oberhausen, y a una multa de cinco millones de marcos al director de la fábrica rhenano-westfaliana de electricidad.

Dusseldorf.—Con motivo de haber sido condenado el consejero de Recklinghausen, señor Russell, el Consejo de obreros de la explotación de minas ha declarado la huelga de veinticuatro horas.

#### Estalla una bomba en Essen

Essen.—Cerca del Hotel de Ksiserov estalló una bomba que una mano criminal había colocado.

La explosión, afortunadamente, no ha causado más que daños insignificantes.

#### Dos ministros alemanes han visitado el Ruhr

Berlin.—La Agencia Wolff anuncia que, a pesar de la prohibición de las autoridades franco-belgas, el ministro alemán de Correos, Teléfonos y Telégrafos estuvo en la región del Ruhr desde el día 15 hasta el 16 por la mañana.

El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes del Reich, ha llegado a la cuenca del Ruhr.

Se alojó y durmió en Bochum, y ha comenzado una visita a las escuelas públicas.

#### Acto de sabotaje

Essen.—En el canal del Rhin han sido echadas a pique dos barcazas.

Ha sido detenido el propietario de las mismas, por suponerse que el hecho responde a un acto de sabotaje.

## ESTADÍSTICA

### MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

#### Día 3 de febrero

1 ternero, 168 kilos, Juan Sintes.  
1 idem, 149, S. Monteñete.  
1 idem, 129, Vergé Guerhelle.  
2 corderos, 38, Liniete.  
7 idem, 98, San Antonio.  
1 idem, 12'500, Lazareto.  
1 ternero, 159, Vergé den Saps.  
12 cerdos, 506.

#### Día 4

1 ternero, 304 kilos, Torre del Rey.  
1 idem, 123, Biniperrellet.  
1 idem, 132, Binisfuet yey.  
1 vaca, 176, Santa Margarita.  
3 corderos, 30, Binietap del señor Mercadal.  
2 idem, 15, Juan Vincent.  
1 idem, 25, Turnelt des Capita.  
2 idem, 28, Turunet.  
4 cabras, 22, S'Esquelle.  
9 cerdos, 475 kilos.

#### Día 6

2 terneros y 8 corderos 319 kilos, Biniefus.  
2 corderos, 15, Juan Vincent.  
2 idem, 31, Juan Julia.  
1 idem, 14, Miguel d' Son Blanc.  
1 idem, 12, Biniperrellet nou.  
1 cabra, 17, Biniaç nou.  
9 cerdos, 664.

#### Día 7

1 vaca, 211 kilos, Jaime Orfila.  
1 ternero, 99, Vergé del seño Seguí.  
1 ternera, 109, Torre del Rey.  
2 corderos y 1 buey, 304, Juan Sintes.  
2 corderos, 27, Milá.  
3 idem, 30, Cugullunet.  
1 idem, 10, Policarpo.  
16 cerdos, 966.

#### Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Imp. de M. Stutes Rotger.—Mahón

## COTIZACIONES

### BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 19 de febrero 1923

Franco	38'55
Libras	30'04
Dollars	6'40
Liras	30'85
Marcos	0'04
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	71'70
Id. id. B	71'45
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	96'60
Id. B.	96'60
Exterior Serie A	88'40
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	98'50
Oblig. F. C. Catalanes 6% id. C.º Gral. Tran. 5% id. C.º Trasat. 6% 1922	103'65
Id. F. C. Nor. Pad. 3% id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% id. Cáceres Variable	99'50 36'75
Amortizable 5 p. % A. 1917	96'50
Id. B.	96'50
Interior fin de mes	00'00

### Crédito Mercantil de Menorca

#### MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 19 de febrero de 1923

Amort. 4 por 100 A.	91'75
Id. 4 id. B.	91'75
Id. 5 id. A. 1920	96'60
Id. 5 id. B. id.	96'60
Id. 5 id. A. 1917	96'50
Id. 5 id. B. id.	96'50
Inter. 4 id. A.	71'70
Id. 4 id. B.	71'60
Exter. 4 id. A.	88'40
Id. 4 id. B.	88'20
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	63'15
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	86'00
Cáceres Variable.	36'65
Trasatlántica 4 por 100 id. 6 id.	86'50 99'50
Andaluces 2.º serie fijo	52'85
Franco cheque París.	38'55
Libras id. Londres	30'04
Marcos id. Berlín	00'04
Coronas id. Viena	00'01
Liras id. Roma	30'85
Dollars id. New York	6'405
Franco id. Zurich	120'50

#### Bolsa de Madrid

del día 19 de febrero de 1923

Obligaciones Tesoro A.	102'85
Id. id. B.	102'65
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'05
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'90
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'75

#### Señores Delineantes

En la librería Sintes, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

## TRIANON

Jueves día 22 de Febrero de 1923

A las cinco y media Vermut de Moda  
Otra sesión a las nueve de la noche, también con Sexteto  
ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

### FUERA DE LA NIEBLA

por la portentosa artista del gesto y de la expresión NAZIMOVA  
Que tan grandes éxitos logró en este mismo salón con sus admirables creaciones  
Ojo por ojo y La Virgen de las Rosas

Completarán el programa otras cintas escogidas.  
La próxima semana. — Primera jornada de la gran serie ROGER LA HONTE, de asunto emocionante y sentimental.